



Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь

Установа адукацыі
«Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт
імя Максіма Танка»

АКТУАЛЬНЫЯ ПЫТАННІ СУЧАСНАЙ НАВУКІ

Зборнік навуковых прац

Мінск 2014

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ ПО ОРГАНИЗАЦИИ АГРОНОМИЧЕСКИХ ЦЕНТРОВ (1906–1914 гг.)

К. Ю. Таранович

Организация агрономических центров являлась частью общей аграрной политики, которая проводилась в Российской империи в начале XX в. Они создавались с целью наглядного обучения крестьян улучшенным формам и методам ведения хозяйства, оказания содействия владельцам в приобретении сельскохозяйственных орудий, породистого скота, посевного материала. Главными структурами по организации агрономических центров выступали землеустроительные комиссии. Правительство придавало большое значение деятельности землеустроительных комиссий по оказанию агрономической помощи населению: «успешное проведение в жизнь закона о землеустройстве может быть обеспечено лишь при том условии, если немедленно за землеустроительными работами будет следовать агрономическая помощь вновь возникшим хуторам и отрубам» [1, с. 9].

Создание агрономического центра представляло собой определенную систему. Так, каждая губерния, в зависимости от местных сельскохозяйственных, почвенных и климатических условий, делилась на отдельные агрономические районы. За каждым районом были закреплены участковый агроном и его помощник, которые отвечали за проведение всех сельскохозяйственных мероприятий. В обязанности

участкового агронома входили: 1) выработка плана и организация показательных хуторских и отрубных хозяйств, 2) обустройство показательных участков, 3) объезды показательных хуторов и участков, 4) организация сельскохозяйственных лекций и беседований, 5) консультирование крестьян по вопросам сельского хозяйства, 6) общее заведование опытными хозяйствами крестьянского типа, прокатными станциями, а также зерноочистительными и случными пунктами [6, с. 15–17].

В помощь участковому агроному по вольному найму назначались лица с высшим сельскохозяйственным образованием – помощники. На помощников возлагались: 1) наблюдение за исполнением на показательных полях требований организационного плана и указаний участкового агронома, 2) организация под руководством участкового агронома показательных участков, 3) выдача в аренду с прокатных станций сельскохозяйственных машин и орудий, 4) заведывание зерноочистительными и случными пунктами, 5) работы по опытно-хозяйственным исследованиям. Если в отдельном районе преобладали специальные отрасли хозяйства (огородничество, садоводство, культура промышленных растений, скотоводство и др.), то в распоряжение участкового агронома направлялись специалисты по соответствующей отрасли хозяйства [6, с. 18].

Участковому агроному крестьяне направляли ходатайства о желании перейти к улучшенным приемам земледелия или к многопольному севообороту, а также об оказании им сельскохозяйственной помощи. На основании ходатайств участковый агроном либо сам выезжал на место для решения вопросов, либо командировал одного из своих помощников.

В распоряжение каждого участкового агронома выделялся участок земли, который выступал в качестве агрономического центра. Здесь находилась квартира для агронома с агрономическим кабинетом, снабженным необходимыми пособиями. За пунктом был закреплен надел, который служил площадкой для демонстрации населению улучшенных приемов ведения хозяйства. Надел выделялся из имеющихся в данном районе казенных земель, а в случае их отсутствия за счет казны арендовалась земля у Крестьянского поземельного банка или у частных владельцев. В агрономическом центре землеустроительные комиссии также организовывали опытное хозяйство крестьянского типа, случной пункт и прокатную станцию сельскохозяйственных орудий и машин. Как правило, границы агрономического района не превышали 10–15 км от места жительства участкового агронома. Один агрономический район в среднем обслуживал 4–5 тыс. дворов [2, с. 74–75].

Агрономический центр выполнял несколько задач: 1) являлся площадкой для показательных мероприятий и опытных хозяйств крестьянского типа и 2) обеспечивал снабжение крестьян инвентарем, орудиями, скотом, посевным материалом.

На агрономическом участке, принадлежавшем центру, землеустроительные комиссии выделяли надел, который соответствовал размерам среднего в данном районе крестьянского владения. Здесь комиссии организовывали опытное хозяйство

крестьянского типа в соответствии с сельскохозяйственными и экономическими условиями данного региона. В хозяйстве применялись улучшенные приемы обработки и удобрения почвы, многопольный севооборот и др. Культурный уровень показательного хозяйства устанавливался с таким расчетом, чтобы осуществляемые здесь улучшения были адаптируемы для среднего крестьянского двора. Землеустроительные комиссии стремились к тому, чтобы затраты на организацию показательного хозяйства окупались за счет увеличения его производительности [6, с. 29].

Показательное хозяйство было открыто для общего доступа. Крестьяне свободно посещали его и обучались новым методам и приемам обработки и удобрения земли. Землеустроительные комиссии отмечали: «показательное хозяйство имеет целью продемонстрировать выгоднейшее сочетание отдельных отраслей хозяйства. Сама задача показательных хозяйств указывает, что их организация должна осуществляться только в тех случаях, когда выяснилась необходимость сочетания различных отраслей хозяйства». Таким образом, показательное хозяйство представляло собой новый тип хозяйственной деятельности, который основывался на комбинировании нескольких форм и методов организации владения. Показательное хозяйство было рассчитано на силы среднего крестьянского двора, создавалось на участке обычного для данной местности размера и финансировалось в рамках установленной нормы. Как отмечали землеустроительные комиссии, «показательные мероприятия оказывают положительное влияние на население, поэтому многие крестьяне заявляют о желании организовать на своих землях показательные хозяйства, поля и участки» [3, с. 141].

Этнограф и исследователь крестьянского быта С. Бельский в своих заметках так описал впечатления об опытных хозяйствах: «на тщательно возделанных полосах посеяны различные сорта травы, ведется грядковая культура пшеницы. По другую сторону ложбины зеленеет буйная, сильная пшеница, которая поднялась в два раза выше, чем на соседних полях» [4, с. 20].

Если крестьяне желали организовать в собственных владениях показательные хозяйства, они заявляли о своем намерении в землеустроительную комиссию. Комиссия принимала заявление, после чего хозяйство обустроивалось по типу показательного. Посевные площади и скот крестьянского показательного хозяйства считались застрахованными, поэтому с их владельцев взимался ежегодный взнос в установленном размере. На владельцев также возлагались некоторые обязанности: 1) исполнять все указания участкового агронома и его помощников, 2) вести хозяйство по установленному плану, 3) приглашать всех желающих увидеть улучшенные приемы, применяемые в хозяйстве, 4) если при хозяйстве владельца находилась прокатная станция, то владелец выдавал односельчанам в общее пользование за определенную плату машины и орудия [5, с. 76].

Как правило, вокруг показательных хуторов закладывались группы показательных участков. Количество таких групп зависело от площади агрономического центра

и организовывалось с таким расчетом, чтобы все крестьянские хозяйства данного района могли свободно ознакомиться с каждым из введенных на показательном участке нововведением. Показательные участки создавались с целью продемонстрировать в отдельности каждое из тех улучшений, которые были соединены в общую систему на показательном хозяйстве. Поэтому число показательных участков в каждой группе соответствовало числу введенных в показательном хозяйстве нововведений.

Землеустроительные комиссии оказывали агрономическую помощь не только хуторским и отрубным хозяйствам, но и владельцам арендных казенных земель. Комиссии наблюдали за выполнением арендаторами условий арендного владения, оказывали им техническую помощь, консультировали по вопросам перехода к улучшенным формам ведения хозяйства, предоставляли возможность получать на льготных условиях семена, сельскохозяйственные орудия и искусственные удобрения, предоставляли доступ к прокатным и зерноочистительным станциям [2, с. 59].

В агрономических центрах землеустроительные комиссии организовывали случайные пункты, где содержались животные улучшенных пород. Здесь крестьяне могли приобрести молодняк или проконсультироваться у специалистов об условиях содержания животных [3, с. 88–89].

Чтобы повысить мотивацию крестьян к разведению скота улучшенной породы, землеустроительные комиссии ежегодно организовывали выставки животных, некоторые владельцы премировались. Минимальный размер премии за взрослое животное составлял 20 руб., за молодняк – 10 руб. При этом на выставке владельцу выдавалась только половина награды, другая часть выдавалась в следующем году, при соблюдении установленных для таких наград правил [1].

Часто на сельскохозяйственных выставках землеустроительные комиссии проводили лекции, преимущественно по предмету специализации выставок [2, с. 89].

В зимний период при агрономических центрах комиссии открывали сельскохозяйственные курсы. На них изучались как общие сельскохозяйственные предметы, так и по отдельным отраслям хозяйства. Сезонные курсы организовывались по мере необходимости. Время проведения сезонных курсов совпадало с периодом выполнения работ по соответствующей отрасли хозяйства. Преподавателями на курсах выступали лица из числа агрономического персонала. Курсы пользовались популярностью среди крестьян. Так, исследователь С. Бельский писал: «Крестьяне, съехавшиеся на курсы со всех уголков губернии, готовы просиживать на лекциях день и ночь. Работы, которые им задавали, исполняли так быстро, что этому удивлялся даже агроном» [4, с. 135].

Таким образом, агрономический центр выполнял важную функцию в системе аграрных преобразований, которые осуществляли землеустроительные комиссии. Центр являлся площадкой для организации опытных хозяйств улучшенного типа

и базой для разведения улучшенных пород скота. В агрономических центрах комиссии осуществляли снабжение крестьян необходимым инвентарем и посевным материалом. Здесь организовывали сезонные сельскохозяйственные курсы и ежегодные выставки животных. В целом, деятельность землеустроительных комиссий и работа агрономических центров способствовали модернизации крестьянских хозяйств и повышению уровня хозяйственной активности крестьян.

Литература

1. Агрономическая помощь в районах землеустройства / Департамент земледелия. – СПб.: Типография В.О. Кишбаума, 1911. – 60 с.
2. Агрономическая помощь в районах землеустройства: главнейшие основания организации агрономической помощи / Департамент земледелия. – Петроград: изд-во Департамента земледелия, 1915. – 111 с.
3. Агрономическая помощь в районах землеустройства за 1913 год / составитель Н.М. Губский. – Петроград: Типография акц. общ. типографского дела, 1915. – 298 с.
4. Бельский, С. Новая земледельческая Россия (очерки землеустройства) / С. Бельский – 2-е изд. – М.: Издание т-ва М.В. Вольф. – 1910. – 208 с.
5. Отчет по оказанию агрономической помощи / Могилево-Подольское уездное земство. – СПб.: Типо-лит. Кац, 1914. – 108 с.
6. Справочные сведения, извлеченные из заключений губернских агрономических совещаний по вопросам программы областного совещания / Составлено и напечатано по распоряжению Департамента земледелия. – СПб.: Типография «Акц. о-ва типогр. дела в СПб.», 1911. – 42 с.